

Мьянма: дорожная карта как активная фаза сотрудничества

В ноябре 2025 года состоялся визит главы белорусского государства в Мьянму, который стал первым со временем установления дипломатических отношений между странами. В рамках этих встреч и переговоров на высшем уровне в Нейпьидо, а также по итогам белорусско-мьянманского бизнесфорума в Янгоне была подписана дорожная карта сотрудничества на 2026-2028 годы и принято около 30 совместных документов. Напомним, что Мьянма – это государство, расположенное в Юго-Восточной Азии, где проживают около 55 миллионов человек. Дипломатические отношения с данной страной официальный Минск установил в 1999 году. Спустя четверть века – в 2024 году – товарооборот Беларуси и Мьянмы достиг почти 35 миллионов долларов, при этом белорусский экспорт превысил 22 миллиона долларов. Это показало, что в Юго-Восточной Азии появился важный партнер, с которым наша республика имеет немало точек соприкосновения.

Практически активная фаза сотрудничества Беларуси и Мьянмы началась в марте 2025 года, когда белорусскую столицу посетила официальная делегация из этой южно-азиатской страны во главе с ее лидером М.А. Хлайном. В рамках этого визита было заявлено о намерении вывести двустороннее взаимодействие на качественно новый уровень за счет многоотраслевого сотрудничества, в том числе в сельском хозяйстве и машиностроении. Уже тогда стороны взялись за формирование пула совместных проектов. В их числе значились «сборочное производство тракторов средней и малой мощности на площадке бывшего завода Zetor, оказание ОАО "Гродно Азот" и ОАО "Гродненский научно-исследовательский и проектный институт азотной промышленности и продуктов органического синтеза" консультационной помощи в модернизации производства азотных удобрений, производство лекарств на территории Мьянмы с использованием технологий РУП "Белмедпрепараты", строительство молочно-товарных комплексов, совместное производство в Мьянме

ветеринарных вакцин»⁴⁹. Кроме того, стали обсуждаться поставки из Беларуси в Мьянму автотехники Минского автомобильного завода, азотных удобрений, лекарственных средств, сухого молока и детского питания, оборудования для производства молочной продукции.

И уже в первом полугодии 2025 года начались первые поставки белорусских сухих молочных продуктов. «Экспорт в Мьянму за январь-июль 2025 года вырос в 4 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Основные позиции – сухое цельное и обезжиренное молоко, молочная сыворотка, масло, сыры»⁵⁰. Белорусская сторона предложила также расширить номенклатуру, обеспечивая экспортные поставки мясных консервов, в том числе детского питания, сухих детских смесей и сгущенного молока, муки и макаронных изделий. И выразила готовность оказывать поддержку в развитии молочного животноводства в Мьянме, включая проектирование, поставку оборудования и подготовку специалистов в белорусских аграрных вузах.

А в начале октября 2025 года состоялось второе заседание Совместного Белорусско-Мьянманского комитета по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором стороны «определили приоритетные направления и пути дальнейшего углубления сотрудничества, в том числе в областях машиностроения, сельского хозяйства, здравоохранения, науки и технологий, образования, культуры, туризма»⁵¹, отметив важность расширения договорно-правовой базы взаимодействия с акцентом на торгово-экономическую сферу и заканчивая «реализацией конкретных проектов, направленных на простых людей. Это и облегчение визового режима между нашими странами, создание благоприятных условий для контактов между предпринимателями и

⁴⁹ Страна сапфиров и нефритов. Беларусь нашла новую точку опоры в Юго-Восточной Азии, осталось закрепиться [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/strana-sapfirov-i-nefritov-belarus-nashla-novuju-tochku-opory-v-jugo-vostochnoj-azii-ostalos-751010-2025/>

⁵⁰ Экспорт белорусских сухих молочных продуктов в Мьянму в первом полугодии вырос в четыре раза [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/eksport-belorusskikh-suhih-molochnyh-produktov-v-mijanmu-v-pervom-polugodii-vyros-v-chetyre-raza-740336-2025/>

⁵¹ О заседании Совместного Белорусско-Мьянманского комитета по торгово-экономическому сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/fe0448112c100578.html

гражданами двух стран»⁵². В частности, были обсуждены шесть основных вопросов, в числе которых – сотрудничество в области сельского хозяйства. «Мьянманская сторона заинтересована покупать в Беларусь технику, трактора для сельскохозяйственной промышленности...»⁵³, а также медицинское оборудование. Кроме того, участники 2-го заседания комитета согласовали поставки из Мьянмы в Беларусь одежды, продукцию из каучука, риса, бобовых культур и морепродуктов. А в итоге было заявлено, что «Беларусь и Мьянма готовят дорожную карту сотрудничества»⁵⁴. И уже в ноябре 2025 года эта дорожная карта на 2026-2028 годы была подписана в рамках визита главы белорусского государства в Мьянму. В числе других документов по итогам переговоров на высшем уровне были заключены соглашения о взаимной отмене виз, «о предоставлении экспортных кредитов, о сотрудничестве в области науки и технологий, о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах»⁵⁵. Кроме того, стороны договорились повысить статус генерального консульства Мьянмы в Минске до уровня посольства и открыть представительство Беларуси в этой стране Юго-Восточной Азии.

В эти ноябрьские дни 2025 года в Янгоне состоялся также третий белорусско-мианманский бизнес-форум, в котором приняли участие более ста представителей бизнес-кругов и государственных органов двух стран, в том числе более сорока человек – из Беларуси, и где были подписаны контракты на сумму около девяти миллионов долларов. В частности, в рамках этого форума было решено создать в Мьянме сборочное производство машин Минского тракторного завода и «подписан контракт на поставку 400 тракторокомплектов

⁵² Стенограмма подхода к прессе Министра иностранных дел Беларусь М. Рыженкова (2 октября 2025 г., г. Минск) [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: https://mfa.gov.by/print/press/news_mfa/d22f0b6cea43df54.html

⁵³ Беларусь и Мьянма согласовали поставки тракторов и медоборудования, риса и морепродуктов [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-mijanma-soglasovali-postavki-traktorov-i-medoborudovaniya-risa-i-moreproduktov-740692-2025/>

⁵⁴ Фармацевтика и АПК. Беларусь и Мьянма готовят дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/farmatsevtika-i-apk-belarus-i-mijanma-gotovyat-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-740632-2025/>

⁵⁵ Беларусь и Мьянма подписали соглашение о взаимной отмене виз [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/belarus-i-mijanma-podpisali-soglashenie-o-vzaimnoj-otmene-viz-751296-2025/>

BELARUS 451, 522 и 820»⁵⁶. При этом будут также организованы точки продажи и сервисное обслуживание.

В сфере фармацевтики стороны договорились, что в Мьянму будут поставляться лекарственные препараты производства РУП “Белмедпрепараты” и УП “Минскинтеркапс”. И уже в декабре 2025 года в эту страну «направлены лекарства производства РУП "Белмедпрепараты" для онкобольных, а также противовирусные, антибактериальные и препараты других терапевтических групп. Всего в рамках этой крупной поставки отгружено 15 тонн лекарств на сумму более \$160 тыс»⁵⁷.

Что касается сотрудничества в агропромышленном комплексе, то Беларусь в Мьянму уже отправила свыше тысячи тонн сухих молочных продуктов и готова наращивать эти поставки для поддержки развития аграрного сектора данной страны. «В числе приоритетных направлений – поставки сухого обезжиренного молока, молочной сыворотки, детского питания, молочных и мясных консервов, муки, макаронных изделий, а также продуктов длительного хранения»⁵⁸. А в животноводстве и семеноводстве белорусская сторона предложила помочь в проектировании и оснащении молочно-товарных комплексов, передаче технологий и обучении специалистов на базе отечественных аграрных вузов, поставках семян пшеницы, картофеля и кукурузы.

Подведем некоторые итоги. Осенние события 2025 года в белорусско-мьянманских отношениях показали, что Минск и Нейпьидо имеют значительный потенциал для партнерства, в первую очередь, в экономическом сотрудничестве. По этой причине «на текущем этапе путем объединения компетенций Беларусь и Мьянмы важно начать производство совместных

⁵⁶ Сборочное производство тракторов BELARUS будет создано в Мьянме [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/sborochnoe-proizvodstvo-traktorov-belarus-budet-sozdano-v-mijanme-751090-2025/>

⁵⁷ Беларусь поставила в Мьянму первую крупную партию лекарств [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/special/society/view/belarus-postavila-v-mijanmu-pervuju-krupniju-partiju-lekarstv-752790-2025/>

⁵⁸ Беларусь готова наращивать экспорт продукции АПК и поддерживать развитие аграрного сектора Мьянмы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-gotova-naraschivat-eksport-produktsii-apk-i-podderzhivat-razvitiye-agrarnogo-sektora-mijanmy-751104-2025/>

высокотехнологических и конкурентоспособных товаров, которые стали бы практическим воплощением сотрудничества двух стран»⁵⁹. И тогда можно будет с помощью дорожной карты – на 2026-2028 годы – выходить на долгосрочную перспективу успешного взаимодействия двух экономик – белорусской и мьянманской.

FOR AUTHOR USE ONLY

⁵⁹ “Потенциал сотрудничества огромен”. О чем договорились представители бизнеса Беларуси и Мьянмы? [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/potentsial-sotrudnichestva-ogromen-o-chem-dogovorilis-predstaviteli-biznesa-belarusi-i-mijanmy-751061-2025/>